



## 小寒

○ 张宝联

小寒节气到了。  
小寒，标志着冬天的天气渐渐地寒冷了。人们说：小寒是渐寒，大寒是极寒。小寒是仅次于大寒而次冷的节气。因为，小寒正处在“三九”之中，“三九四九冰上走”呀。世上有“冷在三九，热在三伏”之说。小寒一般年份也正处在阴历的腊月初一到十五之间，“腊七腊八冻死叫花”。此时，流水止步，水面结冰。那些鱼儿蛙儿们，也只能无可奈何地老老实实地待在冰下，不吃不动，几乎处于冬眠状态。

因为小寒冷，故古代诗人范成大在《窗前木芙蓉》中写到：“辛苦孤花破小寒，花心应似客心酸。更凭青女留连得，未作愁红怨绿看。”请看，大诗人范成大

把小寒中的腊梅描绘得入木三分，淋漓尽致！  
我也写了一首在小寒中描写腊梅的词：“天降雪花秋已去，落叶揭幕小寒来，腊七腊八白皑皑。六花正舞，雪娇唱瑶台。喜鹊登枝红满冠，天下香透梅开。暗得疏影独徘徊，丽姿烂漫，游客乐心怀。百草枯萎已离去，唯有腊梅独精彩。”

小寒期间，在我北国，冰天雪地，大雪飘飘。冰凌，一样的姿势，一样的角度，垂直于屋檐下，或在阳光下闪闪发光，或在正午时泪流滴滴。

此时的旷野，在瑟瑟呼呼作响的寒风里，没有了虫声和鸟鸣，更多的是大地与天空的对望。这种对望，苍凉而辽阔，阴冷而无奈。

眺望树林中的枝叉上，裸露出一个又一个鸟巢，它们逆光傲放在林木中，犹如一个个在冬季里盛开的黑玫瑰。从黑玫瑰之间成双成对，叽叽喳喳，上下翻飞的喜鹊，成了这小寒节气里少有的精灵。而狗和猫留在雪地上的爪子印，则成了冬天里另一种盛开的腊梅花。

在雪地上，成群结队的麻雀有上百只，它们展开小小的翅膀，轻盈地在空中回旋，滑翔，恰似繁花竟放，不一会儿功夫，它们便坠压枝头。

小寒时节，夕阳来得特别早，道道霞光，映红了西边的天际，一群牛羊，在回家的路上，仰起头来，忘情地亲吻着夕阳。大地也正敞开它宽厚的胸膛，热切地等待着大寒的来临。

## 迟来的雪

○ 张桂婷

今冬，这座小城入冬以来的第二场降雪，虽然雪量不是很大，但仍令市民很兴奋，不少人纷纷在微信朋友圈晒出雪花飘舞的照片。

推开门，看到大地铺着一层薄薄的雪，今年的雪犹如是冬日的新芽，轻轻覆盖在楼顶、路面，静静的，把一棵棵树装扮成一个个穿着白色婚纱的文静新娘。只是一些寒意稍稍给人们带来肌肤上的刺疼，但是那一刻却影响不了人们欣赏瑞雪的心情。

第一场雪，走在街道上，并没有影响人们的出行。第二场雪，比上次雪量多了些，白茫茫一片。感受到那汨汨寒意的侵袭，可是我还是硬着头皮往前走。由于积雪结冰、路滑，来往的行人不是太多，稀稀疏疏的，寂静的氛围让着小城在这一刻显得十分寂寥。即使有路过的人，也只是匆匆而过，街道上风景树的枝头挂满了一层薄薄的雪花，在细微的晨风之中影影绰绰，格外典雅。雪后空气湿润得很，深深地呼吸一口，湿润的气流就会很快进入我的肌肤，仿佛是一杯杯清香的美酒，很快会让人的心情醉在雪的心怀里。我仔细琢磨着雪的心情，一份意外的收获足以让我们感知这白雪带给这冬一份异样的情趣。

望着远处薄薄的雪景，勾起了我冬日无限的回忆。我出生在小城郊外的一个村庄，由于取暖的条件简陋，每到冬天，就联想起在茫茫的雪地里，一群穿着厚厚棉衣的孩子，被寒风吹得红扑扑的脸蛋，出现在我的脑海。他们蹦蹦跳跳，在广袤的雪地里追我赶着，大家喊着叫着……如今，斗转星移，寒暑易节，翻阅过往看今朝，当初的那一群孩子在时光的流走中早已走进了他们的人生暮年。或许你也会和我一样，在忙中偷闲时，会想起这雪地里留下的童真的身影吧？

在我们北方人眼里写冬雪的文字很多，自古至今早已成为了文人墨客笔下独特的风景。千年不变的熟面孔又一次让我想起那些写雪的人，把雪天的心情写的惟肖惟妙，像唐朝高适的“千里黄云白日曛，北风吹雁雪纷纷”；张义方写过的“密飘粉絮光同冷，静压青松势欲斜”；还有韦庄的“钟陵风雪夜将深，坐对寒江独苦吟，流落天涯谁见问，少年应识子卿心”等等……

雪，是冬天特别的文字。装点丁冬日的新装，装饰了冬日人们的心思，让我们细细品冬日的雪，那一份份雪的心情即使过去几千年，读起来一样也叫人心潮起伏。

这场雪来得着实不易，它是在人们的期盼中，在羡慕南方许多城市飘雪的新闻报道的目光中，悄然而至的。尽管这是一场迟来的雪，但在冬雪中，人们还是感受到了冬天的快乐。



王俊生 摄

禹城市“纪念改革开放四十周年”文学作品主题征文选登

## 学校变迁记(下篇)

——禹城农村教育发展纪实

● 冯长祥

1984年，适逢禹城教育局制定对公办教师进行全面考核和实行招聘的意见，在全县范围内掀起了教育改革的高潮。借此东风，18岁的我通过考试被招聘为公办教师，我扔掉沉重的学习包袱，走上了教师工作岗位。

教师在文革中被贬低为“臭老九”，进入八十年代，国家重视教育，教师开始被尊为“太阳底下最光辉的职业”，社会地位逐渐提高。农村教育也迎来新的春天。1985年1月21日，六届全国人大常委会第九次会议通过《关于教师节的决定》，决定每年9月10日为教师节。我作为一名新教师，迎来了属于自己的第一个节日。那真是个欢欣的日子，尊师重教被提到前所未有的高度。

教育改革一直是党中央高度关注的问题。那时的口号是“百年大计，教育为本”。“三个面向”（教育要面向现代化、面向世界、面向未来），培养“四有”新人（有理想、有道德、有文化、有纪律）。1985年5月27日，《中共中央关于教育体制改革的决定》发布。1986年4月12日，《中华人民共和国义务教育法》颁布并实施，国家实行九年义务教育。1986年9月25日，党的十三届六中全会通过《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》。这些春风都给农村教育注入了活力，禹城县开始调整教育内部结构和学校布局，一部分村办小学撤销合并，我村的初中也被取消了。

1987年，针对禹城县大部分校舍破烂不堪，危房、黑屋子大量存在，还有普遍的学校无院墙、无大门、无专用操场、无厕所的现象，县委、县政府决定集中力量进行校舍改造。“校改”工程在全县如火如荼地展开了。这期间有个口号：再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。我所在的本村小学在西村南选了新校址，经过两年多时间，新建三排砖瓦校舍，修起了砖院墙，安上了铁大门，还有平整宽阔的操场。操场一角是厕所，我村木匠也把白茬桌子和条凳陆续送来。一个达到“六配套”标准的新学校建成了。1989年秋后，冯旺村小学如期开学，学生们告别了“黑屋子”。

此后，农村教育发展的好消息接连不断。2003年，禹城市为农村中学建起微机室；2005年11月，我国首次发布全民教育国家报告，聚焦农村教育，宣布5年后农村义务教育全部免费；2006年，《义务教育法》重新修订，这是《义务教育法》1986年颁布以来的一次重大修改，也是中国义务教育发展新的里程碑；2007年，禹城通过全国农村中小学远程教育工程，实现“天网”全部接入农村中小学；尤其令人称道的是，2008年1月，禹城市教育局执行《山东省普通中小学管理基本规范》规定，规范课程、课时，统一作息时间、作业量，改变对学生的考试评价方式，取消单位间成绩排名，注重学生各种素质提高，彻底改变了应试教育状况，农村教育开始走上素质教育的正确轨道。

禹城对农村校舍建设很重视，2001年提出危房改造；2007年提出校舍维修改造工程；2009年提出校舍安全工程；2010年提出农村中学、中心小学、中心幼儿园楼房化。农村最好的建筑是学校，真不是一句空话。这期间的口号是“推进均衡发展，维护教育公平”“不让孩子输在起跑线上”。还是以我所在的安仁为例，安仁镇中学于2011年建起教学楼，大门由朝南改为朝东，传统的铁大门换成了自动感应门。安仁镇中心幼儿园的楼房于2014年竣工投入使用。安仁镇中心小学的楼房奠基仪式也于2015年拉开序幕，破土动工，使用不到20年的平房被一夜推倒。2016年秋季开学，学生和老师搬进教学设施和设备焕然一新的教学楼。2016年底，禹城市顺利通过国家教育督导委员会的义务教育均衡发展验收。

如今，禹城市农村中小学的校舍已发生翻天覆地的变化，学校达到城乡一体化标准，功能室齐备（微机室、图书阅览室、仪器室、实验室、综合实践室、体育音乐科学器材室、舞蹈室、医务室、心理咨询室、广播室）；操场有枣红色塑胶跑道、绿茵茵的足球场、篮球场；教室里单人单桌、多媒体设备，电子白板，夏天有电扇，冬天有暖气。教师人手一台电脑，用上了现代化的教学设备。和八九十年代农村学校相比，办学条件和教学设施不可同日而语，简直天壤之别。我作为一名农村教师，深深为禹城教育日新月异的发展而骄傲。

## 更正

因编辑工作疏忽，导致上期本版面《你看那残月如钩》的作者署名错误，特向原作者及误写作者表示深深歉意！该文章的作者应为黄婧，特此更正！